

### 集聚新人才

编者按

人才，一座城市的核心竞争力。时代，日新月异，新的挑战，也是新的机遇。生活中越来越多的新事物，也衍生出越来越多的新事业。上海，勇立潮头，拥抱新气象。无论是电子竞技，还是影视后期制作，或是国漫设计师，以及其他各种新行业，上海在第一时间网聚人才。走到一起来，是因为他们相信，上海是个能让梦想成真的地方。本报今起推出“集聚新人才”系列报道以飨读者。



二〇二〇年三月十日日本报体育版聚焦上海电竞



# 浦江潮涌 引英雄竞折腰

走近 TES 战队解读上海电竞之都『魔力』

## 马上评 良心与良性

□ 华心怡

如果你不是圈内人，也不是爱好者，那么电竞的相关种种是有些烧脑的。什么打野位，什么季中杯，听上去云里雾里。所以，电竞人喜欢用足球来代入。比如，打野就相当于足球场上控场的前腰位置，衔接前后场，而AD就是时刻寻找机会破门的前锋。又比如，季中杯就相当于世俱杯，各国联赛冠军相约玩一场，而总决赛便是世界杯，各大区按照实力水平分配名额，然后各家争夺入场资格。这样一说，电竞也就没那么玄乎了。

不仅可以用最通俗、最普及的运动——足球，来为电竞做注释，其实电竞俱乐部的运营也可以以此参照，获得更普遍的理解。有转会，有自由人，有教练，有梯队，有招商，有粉丝俱乐部……在一家成熟的职业俱乐部，日常练习最多的就是技战术设计和模拟。而一些退役的电竞选手，也会像退役的足球运动员一样，转行为解说嘉宾。所以，电竞人强调的一直都是：请相信，我们是竞技体育，是竞技体育的团队项目。

而恰巧，代表英雄联盟“联赛”最高水平的，是中国。也因此，我们就成为被别国对标并追赶的“足球五大联赛”。“英超”“西甲”这样的王冠，可不是一朝一夕挣来的。在过去九届总决赛中，只有最近两次冠军被中国人摘得，其余都是韩国队的天下。中国电竞的崛起，上海久久为功——基地、运动员、管理人才、裁判、解说、承办公司……几乎可以联想到的电竞核心与周边，都集中在上海。望远登高，气魄高达，又脚踏实地，对于打造全球电竞之都，上海的良好成就了发展的良性，腾飞便是水到渠成。

2020年英雄联盟职业联赛(LPL)夏季赛今日开打。携季中冠军邀请赛冠军头衔，TES战队与其他16支队伍再战江湖。

17支战队，并非以上海为主场，但统统在上海设有基地，是什么让他们走到一起来？走近TES战队，解读上海电竞之都磁铁般的吸引力。

### 签约 转会费千万

没有疫情的往年，季中冠军邀请赛算是整个赛季很有分量的国际赛事。只有春季联赛的冠军可以代表LPL与其他赛区的英雄联盟职业队冠军比拼，争夺世界冠军。今年的比赛有些特殊，LPL春季联赛的前四名与韩国英雄联盟春季联赛(LCK)的前四名，组成了季中杯的阵容。“可以说这8支队伍代表着英雄联盟职业赛LPL与LCK赛区的最高水平，所以这个冠军含金量还是比较高。”TES经理郭皓说起5月底的这个冠军，口吻仍是兴奋。

TES志在夺冠，他们已经筹谋了很长一段时间。“我们打比赛一共上5个人，其中有两个是我们青训体系升上来的，中单KNIGHT一出道就是被关注的天才新星，我们2018年底把他签约了。”高级别的电竞赛事奖金丰厚，明星队员身价也不菲。“也许和梅西、C罗什么的比不了，但我们的转会费也是千万元人民币级别的。”此外，多次参加过全球总决赛的KARSA，中国电竞高人气明星选手JACKEYLOVE相继到来，让TES成为本赛季最受关注的战队。

青训，是保持梯队健康运作的关键。TES的青训模式在职业队中颇具代表性。他们有自己的小青训营，俱乐部设有猎头岗位，多渠道挖掘新人。“LPL官方也有青训营，每年都会招募素人选手，根据数据进行分析，就像NBA选秀。”此外，俱乐部也会通过自媒体招募，先进行线上沟通和测试，然后线下面试。郭皓透露一般自媒体上找来的选手都是战队的粉丝，“其实这些比较成熟的梯队培养，都是这几年大家在上海摸索出来的。”上海对于电竞的政策扶

持、资源配置、氛围影响，都让大家能够沉下心来真正发展事业，而无后顾之忧。

TES旗下包括参加次级联赛在内的新人大概有15到20个，有突出表现的就会向职业队输送，而每年光是在这些新生力量身上的花费，就高达数百万万元。

### 育人 德智体兼修

这几天，23岁的UZI因为身体原因退役成为圈内最热的新闻。UZI是过去数年里中国最有影响力的电竞选手。肥胖、饮食不规律、糖尿病……UZI自爆身体危机重重，无奈就此别过。我们需要如何培养、呵护电竞人才，也成为由此引发的话题。

UZI只有23岁，但这个年龄已是电竞圈里的老将。郭皓透露早些年中国电竞一直在摸索，“运动员相关的指引上，现在比以前好了很多。”TES在康桥租了一整栋楼，一楼大厅，二楼和三楼拿来给战队训练，四楼五楼为住宿，再往上则是餐厅和健身房。看上去现代感十足的高级基地，其实是英雄联盟职业队的标准配置。

别以为仅仅是吃穿用度提升了，更重要的是运动员的身体和精神状态得到更多关注。在TES，每支队伍配有一个领队，照顾选手起居之余，会对他们进行价值观的引导。跟随中国女篮出征世界大赛的心理团队也来到TES，为队员们做情绪疏导。“我们与相关的医院都有合作，一旦队员有头疼脑热都能及时得到解决。”俱乐部自己的队医则有正骨、按摩等技能，能够缓解电竞选手常见的职业病。“为队员定制的身体锻炼的时间一般在40分钟至1个小时。最近，相关运动品牌还会从德国派专门的教练来上海，为队员进行身体测试并提供锻炼方案。”

科学地、可持续性地发展，在上海扎根的各家俱乐部，在这方面已达成共识。一切都在向更好的方向发展，人、比赛、产业，郭皓说出电竞人的心声：“上海的开放和包容，上海在其他方面的经验和思考，都帮助电竞飞得更高更快。”本报记者 华心怡

## 11月上海双年展定调“水体”

本报讯(记者 乐梦麟)在诸多国际知名的博览会、艺术展纷纷下马或无限期推迟的大背景下，上海当代艺术博物馆PSA日前发布今年11月如期举办的第13届上海双年展主题：水体(Bodies of Water)，以及主题概念图。第13届上海双年展将是上海双年展历史上时间跨度最长，与上海城市历史、网络平台、国际机构连接最为广泛的一次。

本届双年展的主题与上海独特的历史与地理条件息息相关——在从今年11月10日至2021年6月27日跨度8个月的时间里，将向观众讲述作为生命源泉的水如何超越地域，将个体相连；探讨不同群体如何在交融中形成；同时，召集艺术家超越个体、超越国界思考互联协作的新形式。据悉，上海双年展将打

破传统展览形式，联合艺术家、研究者、行动者、机构和社区，以交响乐的结构为观众打造环环相扣、渐趋增强的三段式体验。三段体验按时间顺序分隔，依次是湿运行(2020年11月10日至14日)、生态联盟(2020年11月15日至2021年4月9日)、一个展览(2021年4月10日至6月27日)。

在特殊时期跨国和跨地区筹备如此规模的大型当代艺术展，上海双年展筹委会依旧有能力做到定档举办，并按进度发布主题，证明了上海艺术界出色的筹备和运营能力。主题发布后，各国和地区的艺术家们格外振奋，期待上海双年展在今年秋天成功举办。

## 英雄联盟职业联赛年度主要赛程

1. 春季常规赛
2. 春季季后赛
3. 春季总决赛
4. 季中冠军邀请赛(春季赛冠军代表LPL参加全球冠军对决)
5. 夏季常规赛
6. 夏季季后赛
7. 夏季总决赛
8. 全球总决赛(S赛)